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ПРАЦІВНИКА ЗАКЛАДУ ВИЩОЇ ОСВІТИ

У статті проаналізовано проблеми психолого-пе-
дагогічної інтенції діяльності науково-педагогічного 
працівника вищої школи. Визначено сукупність його 
основних якостей, необхідних для діяльності в підго-
товці фахівців.
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професійні компетенції, гуманістичні цінності, науко-
во-педагогічний працівник, інтенція діяльності. 

В статье проанализировано проблемы психоло-
го-педагогической интенции деятельности научно-пе-
дагогического работника высшей школы. Определена 
совокупность его главных качеств, необходимых для 
деятельности в подготовке специалистов.

Ключевые слова: психолого-педагогическая дея-
тельность, профессиональные компетенции, гума-
нистические ценности, научно-педагогический ра-
ботник, интенция деятельности.

The article analyzes the problem of psychological 
and pedagogical intentions of the activity of a scientific- 

pedagogical worker of a higher school. The set of qual-
ities necessary for the activity in training specialists is 
determined.

Key words: psychological and pedagogical activity, 
professional competences, humanistic values, scientific 
and pedagogical worker, purpose of activity.

Особливим видом суспільно корисної діяльності 
є праця, спрямована на підготовку до життя підро-
стаючого покоління відповідно до мети і завдань пев-
ного суспільства. Психолого-педагогічна діяльність 
науково-педагогічного працівника (далі – НПП) у 
ЗВО має досить важливе значення, оскільки йдеть-
ся про формування конкурентоздатного майбутнього 
фахівця, від рівня підготовки якого залежить розви-
ток суспільства. Принагідно зазначимо, що Європей-
ські стандарти якості підготовки НПП ґрунтуються 
на компетентнісному підході до змісту й результатів 
освіти. Показово, що українська освіта починає опе-
рувати поняттям компетентності в тому сенсі, який 
пропонують європейські країни [5, с. 13]. 
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Компетентність, за Л. Лук’яновим, характеризу-
ють як міру включення в активну діяльність і здатність 
ефективно вирішувати конкретну ситуацію, мобілізу-
ючи при цьому знання, вміння, досвід, поведінкові 
відносини та цінності, а також зосередження уваги на 
категорії «здатність діяти» як умінні використовувати 
знання в практичній діяльності [9, с. 136].

Зважаючи на викладене вище, метою статті є об-
ґрунтування моделі психолого-педагогічної інтенції 
діяльності науково-педагогічних працівників ЗВО.

Аналіз наукових досліджень і публікацій. Про-
блемам педагогічної діяльності НПП присвятили 
свої дослідження О. Щербаков, В. Богословський, 
В. Сластьонін, В. Андрущенко, О. Аніщенко, І. Бех, 
С. Гончаренко, І. Зязюн, В. Кремень, Н. Кочерга, 
Н. Ничкало, В. Пилипчук, О. Романовський, М. Сол-
датенко, Л. Хомич та ін. Показово, що в роботах 
В. Іванової, Л. Макарової, Г. Васяновича та ін. запро-
поновано моделі діяльності викладача нового типу. 
Зокрема, процес моделювання діяльності викладача 
ЗВО досліджували О. Борисова та Л. Карасьова; со-
ціальну складову в моделюванні діяльності фахівця – 
О. Пономарьов та деякі інші вчені.

Безперечно, розуміємо, що психолого-педагогіч-
на структура інтенції діяльності – це система дій НПП 
для досягнення мети через вирішення педагогічних і 
психологічних завдань. Н. Кузьміна в означеній сис-
темі виокремлює гносеологічний, організаційний, 
конструктивний, комунікативний та функціональний 
компоненти.

Педагогічну діяльність у фаховому словнику дефі-
ніюють як «вид професійної діяльності, змістом якої є 
навчання, виховання, освіта, розвиток тих, хто навчаєть-
ся. Однією з найважливіших характеристик педагогіч-
ної діяльності є її спільний характер: вона обов’язково 
передбачає НПП і того, кого він навчає, виховує, роз- 
виває. Така діяльність не може спрямовуватися лише 
«на себе». Її головна суть – перехід від діяльності «для 
себе» до діяльності «для іншого (інших)», в якій поєд-
нуються самореалізація педагога та його цілеспрямова-
на участь у зміні того, хто навчається (рівня його навче-
ності, вихованості, розвитку, освіченості)» [2, с. 4].

Уважаємо, що якість освіти визначають сформо-
ваністю НПП як особистості, а тому поділяємо думку 
А. Сущенка щодо необхідності приділення особливої 
уваги особистості НПП, сприяння процесу самореа-
лізації його гуманістичного потенціалу, об’єктивації 
гуманістичних резервів як елементів мотиваційної 
сфери та структури особистості [5, с. 38]. 

Переконані, що сучасні вимоги до особистості 
НПП полягають у тому, що «педагогічним праців-
ником повинна бути особа з високими моральними 
якостями, яка має відповідну психолого-педагогіч-
ну освіту, належний рівень професійної підготовки, 
здійснює педагогічну діяльність, забезпечує резуль-
тативність та якість роботи, фізичний та психічний 
стан здоров’я якої дозволяє виконувати професійні 
обов’язки у навчальних закладах» [11, c. 412]. 

У контексті дослідження пропонуємо перелік 
психолого-педагогічних якостей, необхідних НПП 
для підготовки майбутніх фахівців, за основу яких 
взяли класифікацію А. Кудусової [6, c. 60]:

- фахові знання: методологічні – містять зміс-
товні поняття про гуманізм, гуманність, гуманіта-
ризацію освіти; соціально-гуманітарну та профе-
сійну підготовку; основні напрями гуманістичної 
спрямованості, загальні принципи психолого-педаго-
гічних явищ; теоретичні – визначення гуманістичної 

спрямованості дисциплін; особистісно орієнтована 
дидактика; процеси гуманізації та гуманітаризації у 
професійній освіті, завдання гуманістичної освіти; 
принципи, форми і методи гуманістичного навчання; 
методичні – особливості соціально-гуманітарної та 
професійної підготовки у ЗВО; форми і методи нав-
чання в контексті гуманістичної спрямованості під-
готовки фахівця; технологічні – засоби і прийоми 
гуманізації освіти; 

- фахові вміння: гностичні – уміння створити 
психологічний клімат довіри в процесі навчання з ура-
хуванням індивідуальних особливостей особистості; 
вміння коректно формулювати й аргументувати, від-
стоювати власну думку; уникати авторитаризму і зверх-
ності; інформаційні – прагнення і здатність адаптувати 
навчальну інформацію відповідно до індивідуальних 
потреб і можливостей студентів, зорієнтованість на їхні 
інтереси й потреби; організаторські – уміння організо-
вувати навчально-виховну та позааудиторну роботу зі 
студентами, активізувати їхні здібності; комунікативні –  
вміння викликати довіру, створювати ситуації успіху, 
співчуття, спільності у вирішенні завдань; ураховувати 
індивідуальні особливості, симпатії та антипатії в роботі 
зі студентами; вміння бути емпатійним; технологічні –  
вміння залучити студента до вирішення поставлених 
на занятті завдань, використовуючи принципи гума-
нізму, емоційно-позитивну атмосферу; прикладні – 
вміння враховувати і контролювати прояви індивіду-
альних особливостей у ситуації взаємодії. 

Роль НПП у формуванні особистості майбутнього 
фахівця виявляється й у його роботі над собою, у роз-
витку та вдосконаленні своїх моральних якостей. В ос-
нові психолого-педагогічної майстерності НПП – висо-
кий професійний рівень. Важливо зазначити, що немає 
чітко визначеної часової чи вікової межі досягнення 
професіоналізму, проте деякі науковці виокремлюють 
три його рівні та етапи розвитку – низький, середній 
і високий. Погоджуємося з поглядами Н. Кузьміної, 
яка в дослідженні «Профессионализм личности пре-
подавателя и мастера производственного обучения» 
під професіоналізмом розуміє лише «високий рівень 
кваліфікації та професійної компетентності, досконалу 
підготовленість до виконання завдань професійної ді-
яльності», а отже, можемо стверджувати, що високий 
рівень професіоналізму дозволяє досягти відмінних 
результатів праці на основі використання раціональних 
засобів і психолого-педагогічних прийомів. 

Проведений аналіз наукової літератури та здійс-
нені нами спостереження за освітнім процесом у 
Національному університеті водного господарства і 
природокористування (м. Рівне) та в Березнівському 
лісотехнічному коледжі (м. Березне) дають змогу за-
значити, що найпоширенішою є модель підвищення 
професіоналізму НПП, яка містить такі етапи:

- адаптація НПП – усвідомлення психолого-пе-
дагогічної інтенції діяльності як незвичайного яви-
ща, яким можуть займатися особливі люди; засвоєн-
ня нової соціальної ролі – НПП; усвідомлення вимог 
професії, формування фахово значимих якостей, по-
чаток становлення власного стилю діяльності;

- професіоналізація НПП – осмислене прийняття 
вимог професії до особистості й діяльності; повне ото-
тожнення із професією; якісний рівень компетентності 
у сфері педагогічної діяльності й міжособистісних від-
носин; намагання діяти на рівні якісних зразків, сфор-
мованих фахово-значимих особистісних характеристик; 
коректний стиль діяльності; сформованість власної 
педагогічної позиції, адекватної до завдань сучасної 
вищої освіти;
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- педагогічна майстерність НПП – прийняття пе-
дагогічної професії як призначення; високий рівень 
фахової діяльності; перевага психолого-педагогічної 
спрямованості (когнітивний, поведінковий і прогнос-
тичний компоненти); перехід до творчого рівня; сфор-
мований стиль діяльності, що забезпечує становлення 
власного неповторного іміджу, позитивної «Я-концеп-
ції», авторитету; здатність передавати досвід тощо.

Уважаємо, що в контексті задекларованого дослі-
дження також важливо проаналізувати поняття «пе-
дагогічна майстерність НПП вищої школи». 

За С. Гончаренком, «педагогічна майстерність – це 
характеристика високого рівня педагогічної діяльності. 
Критеріями педагогічної майстерності є гуманність, на-
уковість, педагогічна доцільність, оптимальний харак-
тер, результативність, демократичність, творчість (ори-
гінальність)». Педагогічна майстерність ґрунтується на 
високому фаховому рівні НПП, загальній культурі й пе-
дагогічному досвіді. Важливими умовами педагогічної 
майстерності є гуманістична позиція НПП і професійно 
значимі особистісні риси та якості.

І. Зязюн трактує педагогічну майстерність як 
«комплекс якостей особистості, що забезпечує високий 
рівень самоорганізації професійної діяльності педагога. 
Діяльність професіонала-майстра є професійно ціле-
спрямованою, індивідуально-творчою, оптимальною». 
Доречно при цьому нагадати вислів К. Ушинського: 
«Особистість може бути вихована тільки особистістю».

Розуміємо, що педагогічна майстерність не переда-
ється генетично, вона ґрунтується на фахових знаннях. 
Слушною є думка В. Сухомлинського, який зазначав, 
що «без передбачення й наукового розрахунку педагогі-
ка схожа на знахарство, а вчитель, котрий не хоче або не 
вміє розраховувати, – на неграмотну няньку». 

Психолого-педагогічні дослідження, індивіду-
альні бесіди зі студентами та НПП, а також проведене 
анкетування дозволили встановити, що складовими 
моделі психолого-педагогічної майстерності є такі 
компоненти, як професійна спрямованість, професій-
на компетентність, психолого-педагогічні здібності, 
психолого-педагогічна техніка. При цьому професій-
на діяльність проявляється в позитивному ставленні 
до професії і постійній потребі вдосконалюватися.

Слід пам’ятати, якщо НПП і має природні задат-
ки до професії, йому все ж необхідно затрачати ро-
зумові, фізичні, часові та емоційно-вольові зусилля, 
які стимулюють розвиток професійних здібностей. 
Як писав Томас Алва Едісон, «геній – це 1 відсоток 
натхнення і 99 відсотків поту. Такої багатопланової, 
розгорнутої кваліфікаційної характеристики не має 
ніяка інша професія. Тому НПП повинен володіти 
здібностями організатора, оратора, аналітика і психо-
лога; володіти чіткою логікою педагогічного процесу 
та виховання, усним та писемним літературним мов-
ленням, тобто бути висококомпетентним фахівцем не 
лише у своїй вузькопрофесійній галузі» [3].

Не безпідставно особливу увагу дослідники 
приділяють значенню перцептивно-рефлексивних 
здібностей. Рефлексивний рівень педагогічних зді-
бностей включає такі види чуттєвості: чуття об’єкта, 
міри, такту й чуття причетності. Н. Кузьміна виділяє 
шість основних педагогічних здібностей:

- комунікативність – професійна здатність НПП, 
що характеризується потребою у спілкуванні, готов-
ністю вступати в контакт, викликати позитивні емоції 
у співрозмовника й отримувати задоволення від спіл-
кування;

-  перцептивні здібності – професійна прони-
кливість, педагогічна інтуїція, здатність сприймати 

й розуміти іншу людину;
- динамізм особистості – здатність впливати на 

іншу особистість;
- емоційну стабільність – здатність володіти со-

бою, здійснювати саморегуляцію за будь-якої ситуації;
- оптимістичне прогнозування – передбачення 

розвитку особистості з орієнтацією на позитивне 
в ній і перетворення структури особистості через 
вплив на позитивні якості;

- креативність – здатність до творчості, спромож-
ність генерувати незвичні ідеї, відходити від традицій-
них схем, швидко вирішувати проблемні ситуації.

Висновки. Отже, проведене теоретичне дослі-
дження дозволяє зробити висновок, що модель інтен-
ції діяльності НПП передбачає формування нового 
типу особистості в повному обсязі її інтелектуально-
го, культурного, психологічного й соціального роз-
витку, що відповідає сучасним вимогам. Особливої 
значимості при цьому набуває проблема розвитку 
особистості НПП вищої школи, здатного навчати сту-
дентів у контексті сучасних освітніх вимог.
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